

حاضیہ لکھے ہوئے جذبے ہوا استدلال فرمایا ہے اس پر مجھے اطمینان نہیں ہے۔ آپ کے الفاظ یہ ہیں کہ وہ شخص جو پہلے کے کلمے ہوئے مال سے بدستور
لطف اٹھا رہا ہے تو بید نہیں کہ وہ اپنی اس حرام غری کی سزا پا کر رہے۔

سوال یہ ہے کہ سود کے حرام ہونے پر صحابہ کرام نے کیا عمل فرمایا؟ اگر انہوں نے اخلاقی حیثیت کی بنا پر سقین کو مال واپس کیا ہے تو آپ کا
استدلال صحیح ہو سکتا ہے، نیز اگر صحابہ کرام نے اسے ثابت ہے تو آپ کو تفہیم القرآن میں اس کا حوالہ دینا چاہیے۔
ہندوستان کے دارالحرب ہونے پر بھی جواب میں کچھ روشنی ڈالیے۔

جواب :- اس معاملہ میں قرآن کے الفاظ پر شاید سچے توہم نہیں کی فلہذا مسالفت لکنے کے بعد و امر علی اللہ جو فرمایا گیا ہے اس کا آخر کیا
مطلب ہو سکتا ہے؟ اس کے معنی یہی تو ہو سکتے ہیں کہ جو کچھ پہلے کسی نے سود کھایا ہے یہاں اس کی ساقی کا اعلان نہیں کیا گیا ہے بلکہ اس کے نقد
کو زیر تجریر رکھا گیا ہے۔ اگر وہ اپنی سود سے جس کی ہوئی دولت کو اپنے لیے عیش و راحت اور شان و شوکت کا ذریعہ بنا لے تو اس کی حیثیت ایسے شخص
کی سی ہوگی جو اپنے پھیلے گناہوں پر کوئی غامت نہیں رکھتا۔ اس لیے اس کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا معاملہ بھی اس شخص سے مختلف ہو گا جو اپنے پھیلے گناہوں
پر نادم ہو اور اپنے ظلم و جور سے کٹتی ہوئی دولت کو اپنے عیش پر خرچ کرنے کے بجائے خلق اللہ کی خدمت پر صرف کرے، تاکہ اس کے اس جرم کی کسی حد
تک تلافی ہو جائے جو وہ حالت جاہلیت میں کرتا رہا ہے۔ اس معاملہ کے متعلق اگر کوئی نظائر ہیں تاریخ میں مذہبی ہیں تو اس کے معنی نہیں ہیں کہ
حکم کے فتی کی طرف جو مرجع اشارہ قرآن شریف میں کر رہا ہے اس سے ہم ہٹیں بند کر لیں۔

سوال کے دوسرے جز کے جواب میں یہ امر ملحوظ رکھیے کہ ہندوستان نہ دارالسلام ہے نہ دارالحرب بلکہ یہ دارالکفر ہے۔ دارالحرب اس
معنی میں اس کو کہہ سکتے ہیں کہ یہاں حرب ہوئی چاہیے، نہ کہ اس معنی میں کہ یہاں حرب ہو رہی ہے۔

سوال :- سود لینا اور دینا دونوں حرام ہیں مگر سب لوگوں کا خیال ہے کہ ہندوستان دارالحرب ہے اور دارالحرب میں سودی قرض لینا جائز ہے خصوصاً
اہم سوال یہ ہے کہ جن لوگوں نے جہالت کی وجہ سے سودی قرض لیا اور اب ان پر ایک گراں رقم اس کے علاوہ سود کی ہر چکی ہے، کیا اس نظام کو
میں رہنے ہوئے وہ سود لاکر لے کر جہالت رکھتے ہیں؟ نیز اگر یہ حالات میں سودی قرض لینا کیسا ہے؟

جواب :- ہندوستان دارالحرب نہیں بلکہ دارالکفر ہے۔ ایسے لوگوں سے جو ہندوستان کو دارالحرب کہہ کر سودی کاروبار کو جائز بناتے ہیں، یہ
پوچھیے کہ آیا یہ صرف سود کے لین دین ہی کے لیے دارالحرب ہے یا دوسرے معاملات کے لیے بھی؟

شرعیہ تو سود لینے اور دینے کو کیا حرام قرار دیتی ہے اور حرام ہر حال حرام ہی ہے۔ جو لوگ شریعت کے خلاف کام کرتے ہیں
انہیں آخریہ فکر کیوں ہے کہ وہ شریعت سے اجازت لے کر اس کے احکام کی خلاف ورزی کریں؟

باز یہ حالات میں جو شخص سودی قرض لینے پر مجبور ہو وہ مضر کے حکم میں ہے مگر اس صورت میں پوری قوم گناہ گار ہوتی ہے کہ اس نے کوئی
ایسا مالی نظم قائم نہیں کیا جس سے افراد کی ضرورتیں پوری ہو سکیں اور انہیں حرام میں مبتلا نہ ہونا پڑے۔

عبر حکیمانہ تبلیغ سے اجتناب کی ضرورت

سوال :- ایک شخص کو ایک مدرسہ میں تبلیغ کے لیے مقرر رکھا گیا ہے۔ وہ مدرسہ کے مشغولین خود ہی اس کی تبلیغی سالی کر رہا ہے۔ شہ بعض
آیات بچوں کو یاد کرنے میں وہ مانع ہوتے ہیں۔ ایسی چند آیات درج ذیل ہیں :-

۱۔ یا ایھا الذین آمنوا لا تتخذوا الصغار والیھود والنصارى اولیاء اے ایمان لانے والو! یہود و نصاریٰ کو دلی دوست نہ بناؤ۔